

■ С праздником!

4 ноября
ДЕНЬ НАРОДНОГО
ЕДИНСТВА



**Уважаемые
работники и ветераны
АО «Соликамскбумпром»!**
Примите поздравления
с важным
государственным
праздником —
Днём народного
единства!

Сегодня мы особенно ясно осознаём и ценим независимость России, мужество, силу духа и стойкость россиян, их способность оперативно сплотиться для защиты свободы и территориальной неприкосновенности государства, обеспечения безопасности населения и создания условий для свободной и достойной жизни последующих поколений.

Мы бережно храним историческую правду и память о подвиге нашего многонационального народа, благодаря которому Россия является великой державой, обладающей мощным социально-экономическим и человеческим потенциалом.

Именно духовное единение, уважение и преданность Отечеству, солидарная ответственность общества за сохранение стабильности и укрепление авторитета на международной арене станут главными составляющими надёжного и уверенного будущего нашей Родины.

Желаем вам крепкого здоровья, успеха во всех добрых начинаниях, согласия и мира!

**С уважением,
Совет директоров
АО «Соликамскбумпром»**

Газета основана в 1949 году | № 43 (4640) Пятница, 3 ноября 2023 года

СОЛИКАМСКБУМПРОМ

БУМАЖНИК

стр. 3
ПОКАЖИ СВОЙ ТАЛАНТ

И снова традиционная «Ярмарка талантов» приглашает бумажников на других посмотреть и себя показать. Подробности читайте в нашем материале.

стр. 4



НАМ ВСЁ ЕДИНО

С 2004 года в России отмечается праздник — День народного единства. Во времена СССР такого праздника не существовало, а единство народов было.

■ Проект

ИНСТРУМЕНТЫ БЕРЕЖЛИВОГО ПРОИЗВОДСТВА В ДЕЙСТВИИ

В условиях дефицита кадров предприятиям высокотехнологичных отраслей промышленности необходимо менять подходы к организации труда.

В сентябре 2023 года АО «Соликамскбумпром» стало участником национального проекта «Производительность труда». В связи с этим в течение трёх лет на предприятии будет реализовываться «Программа по повышению производительности труда», предусматривающая внедрение инструментов бережливого производства и обучение работников предприятия. Программа будет реализовываться при поддержке Министерства промышленности и торговли Пермского края и Регионального центра компетенций Пермского края.

В ближайшие 6 месяцев инструменты бережливого производства предстоит отработать и внедрить на участке узлового ремонта ремонтно-механического цеха, от производительности



Идёт занятие по обучению рабочей группы проекта

которого зависит стабильность работы основного технологического оборудования полуфабрикатных и бумажных производств, а значит, и объём выпускаемой продукции. Для этого была соз-

дана рабочая группа, в состав которой вошли руководители и специалисты бумажного производства № 2, ремонтно-механического цеха и отдела главного механика. После создания эта-

лонного потока-образца на базе участка узлового ремонта РМЦ, АО «Соликамскбумпром» будет тиражировать этот опыт в других производственных подразделениях предприятия.

Продолжение на стр. 2

■ Приглашаем

ВСЕ НА ТЕННИС!

11 ноября 2023 года, в субботу, в ДК «Бумажник» состоится соревнования по настольному теннису, посвящённые празднованию Дня профсоюзного активиста Пермского края.



В соревнованиях участвуют члены профсоюза АО «Соликамскбумпром», ЧДОУ «ЦРР «Соликамскбумпром», ООО «Соликамская ТЭЦ».

Участники самостоятельно определяют для себя категорию (спортивную подготовку):

- профессионально занимающиеся;
- начинающие.

Начало соревнований:

- 10 часов — для профессионально занимающихся (мужчины);
- 11 час. 15 мин. — для начинающих (мужчины);
- 12 час. 15 мин. — женщины.

Программа соревнований:

Личное первенство (мужчины, женщины).

Соревнования проходят по олимпийской системе (на выбывание). Формирование пар участников (турнирной сетки) осуществляется методом жеребьёвки. Игры проводятся до двух побед до 11 очков (или победы с преимуществом 2 очка). Каждый игрок последовательно подаёт по две подачи.

Для награждения победителей выделяется денежный приз.

■ Городские новости

Вниманию
соликамцев!

В осенне-зимний период до 25 декабря 2023 года и полного ледостава акваторий водоемов Соликамского городского округа запрещён выход (выезд) и нахождение людей на льду.

Не подвергайте свою жизнь неоправданному риску при выходе на лёд. Помните, что несоблюдение правил безопасности на льду может стоить вам жизни. Берегите себя, своих родных и близких!

Новый выпуск

Состоялась презентация литературно-художественного альманаха «Камская пристань 2023».

Выход в свет шестого выпуска сборника состоялся благодаря работе издательской группы при администрации СГО, которая ведётся в рамках 600-летия Соликамска.

В новом выпуске альманаха представлено творчество более сотни участников в возрасте от 8 до 85 лет со всей России. В сборнике представлены произведения авторов из Санкт-Петербурга, Екатеринбург, Пермь, Чусового, Лысьвы, Кына, Горнозаводска, Красноуральска, Березников, Северного Колчима, Яйвы, Магнитогорска, Владикавказ.

А ты знаешь
Конституцию?

В этом году основной закон Российской Федерации — Конституция — отметит свой 30-летний юбилей.

В преддверии этого события предлагаем вам поучаствовать в конкурсе «30 лет Конституции России — проверь себя!». Он проводится онлайн до 25 ноября на сайте: <https://constitution.er.ru>. Принять участие могут все желающие с 18 лет.

Организаторы конкурса предлагают ответить на 10 вопросов об основах Конституции. Победителей определят из числа тех, кто правильно ответил на все вопросы за максимально короткое время. Они получат ценные призы. А каждый участник, прошедший тест, получит электронный сертификат.

«Прямая линия»

В Соликамской городской прокуратуре ежедневно в рабочие дни в период с 30.10 по 15.12.2023 г. с 09.00 до 10.00 часов работает «прямая линия» по вопросам подачи теплоснабжения в жилой фонд и объекты социальной сферы.

Граждане могут обратиться в связи с бездействием органов местного самоуправления, ресурсоснабжающих компаний либо управляющих организаций при регулировке режима системы теплоснабжения, предоставлением коммунальной услуги по отоплению ненадлежащего качества, её отсутствием, а также иных нарушений, связанных с подачей коммунального ресурса в жилые помещения и социальные объекты.

Звонки принимаются по телефону: 8 (34253) 3-95-65.

По информации сайта:
<https://solokrug.ru/>

■ Проект

ИНСТРУМЕНТЫ БЕРЕЖЛИВОГО
ПРОИЗВОДСТВА В ДЕЙСТВИИ

Продолжение. Начало на стр. 1

СПРАВКА

Более 4,5 тысяч российских предприятий являются участниками национального проекта «Производительность труда», из них в Пермском крае — более 120. Национальный проект призван создать условия для ежегодного прироста производительности труда в стране на 5%.

27 октября состоялось стартовое совещание с членами рабочей группы и работниками участка узлового ремонта РМЦ, в рамках которого руководитель программы от Регионального центра компетенций Пермского края Елена Сергеевна Зверева рассказала, на чём базируются внедряемые изменения:

— В любой системе, во всех процессах — от производства до торговли — существуют скрытые потери. Сюда можно отнести излишние запасы, переделку и брак, ненужную транспортировку или перемещение, ожидание, перепроизводство, лишние движения, избыточ-



Совещание с работниками участка узлового ремонта РМЦ

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Евгения Петровна ПИСОЦКАЯ, директор по развитию и внутреннему контролю АО «Соликамскбумпром»:

— Национальный проект «Производительность труда» о том, чтобы во всём был порядок. В первую очередь, порядок на рабочем месте — это порядок в голове, а значит и в той работе, которую мы выполняем. Улучшение организации труда за счёт внедрения на рабочих местах инструментов бережливого производства и культуры непрерывных улучшений, в итоге приведёт к увеличению производительности труда, а, значит, и росту заработной платы работников предприятия.

ную обработку. Эти потери увеличивают издержки производства, не добавляя потреби-

тельской ценности производимому продукту, и снижают конкурентоспособность пред-

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Денис Анатольевич ТИСЛОВ, заместитель главного механика по запасным частям, ОГМ:

— Уверен, что многие, из присутствующих сегодня, уже знают или имеют представление, как наладить эталонный участок в РМЦ. Поэтому предлагаю всем участникам вносить на обсуждение конкретные, реальные варианты решений, как обеспечить качество ремонта и культуру производства, сократить время выполнения работ. Прошу всех настроиться на результативную и плодотворную работу, без всяких пересудов и негативных реплик. Как говорят: «Критикуя, предлагай. Предлагай, делай!» Все предложения будем рассматривать.

приятия. Именно на поиск и устранение потерь и будет обращено наше внимание.

Светлана Мельникова

■ Доска почёта

ОТКРЫТА ВСЕМУ НОВОМУ

Слова «стандарты», «документы» на многих навевают скуку. Только вот без регламентирующих документов не обойтись. Хаос начнётся. И представьте себе, есть люди на нашем предприятии, которые душу вкладывают в процесс стандартизации.

В команде энтузиастов отдела стандартизации трудится Татьяна Прокофьевна Шатуленко. Её портрет появился этой осенью на Доске почёта АО «Соликамскбумпром». Вот о работе, которую высоко оценили коллеги, я и прошу рассказать Татьяну Прокофьевну.

— В сравнении со стажистами-бумажниками я недавно работаю на предприятии. В декабре будет 9 лет. До этого работала в соликамском строительном тресте. По образованию я математик, но с 2008 года занимаюсь системой менеджмента качества, поэтому пришла работать в отдел стандартизации АО «Соликамскбумпром».

Мне очень нравится коллектив, в котором работаю, и работу свою я люблю. Мы постоянно находимся в состоянии изучения каких-то тем, может быть, не всегда знакомых для нас. Это необходимо при подготовке документов. Специалисты отдела входят в состав рабочих групп, которые разрабатывают документы, регламентирующие процессы на нашем предприятии. В работе мы взаимодействуем с людьми и постоянно узнаём что-то новое. А я учиться

очень люблю. В 2012 году, пройдя переподготовку, я получила диплом Высшей Школы Экономики по специальности «Менеджмент организации». Для меня важно расти профессионально.

— Можно обозначить направления работы отдела?

— Мы проводим внутренние аудиты во всех структурных подразделениях и принимаем внешние. В процессе проведения аудитов проверяется соответствие деятельности работников требованиям международных стандартов и внутренних документов предприятия.

Мы участвуем во многих проектах. В 2022 году занимались актуализацией документов по управлению персоналом совместно с работниками отдела кадров и юридического отдела. В этом году в рамках проекта по оценке качества управления персоналом участвуем в проверках структурных подразделений. Принимаем участие в проекте по обеспечению СИЗ работников предприятия. Специалисты отдела участвуют в совещаниях по текущим проектам, в необходимых проверках, разработке и актуализации внутренней



нормативной документации. Для этого структурируем информацию, полученную в ходе работы от других специалистов, логически выстраиваем документ. Чтобы собрать информацию, мы выходим в структурные подразделения предприятия, задаём вопросы, записываем и описываем всё, что касается процессов.

— Татьяна Прокофьевна, над чем сейчас Вы работаете?

— В стадии завершения технологический регламент для участка химикатов первого бумажного производства. Участвуем в корректировке положений о структурных подразделениях, должностных инструкций. На стадии согласования стандарт по обучению персонала. Участвовали в разработ-

ке и актуализации документации по перевозке готовой продукции потребителям.

Как правило, мы работаем параллельно над несколькими документами. В то время, как готовим один документ, может возникнуть потребность срочно подготовить другой. Потом возвращаемся к отложенным документам. Поэтому в моём ежедневнике, также, как и у моих коллег, всегда отмечены страницы, на которых остановились, сделаны важные пометки, касающиеся документа.

— Татьяна Прокофьевна, можно сказать, что работа — это Ваше главное увлечение?

— Нет. Иногда, если много проектов, по дороге с работы, или на работу, идёшь и в голове укладываешь, что нужно сделать. Но своё свободное от работы время я чаще посвящаю чтению, вязанию, прогулкам на свежем воздухе, с удовольствием занимаюсь бальными танцами. Очень люблю путешествовать, и не только во время отпуска. В выходные дни, когда есть возможность, выезжаю на экскурсии.

А моё главное «увлечение» — это внуки. Старшему — три годика, а младшему — три месяца. Они живут в Перми, и я стараюсь почаще у них бывать, проводить с ними как можно больше времени.

Елена Налётова

■ Дата

ИМ НАШИ СЛЁЗЫ И СКОРБЬ,
НАША ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ

Торжественный митинг, посвящённый Дню памяти жертв политических репрессий, прошёл 30 октября у мемориала в сквере по улице Чернышевского. В мероприятии приняли участие представители городской администрации и промышленных предприятий города, ветераны и ученики образовательных учреждений.



ФАКТ

Выписка из справки за сентябрь 1944 года: «На Соликамском целлюлозно-бумажном комбинате работает 2613 чел., ... немки — 476, спецконтингент из Крыма — 420...».

всего коснулась волна репрессий — ссыльных, вынужденных переселенцев и заключённых. Их руками строились практически все промышленные предприятия в Соликамске, в том числе и Соликамский сульфитно-целлюлозный комбинат — так когда-то назывался АО «Соликамскбумпром».

— Сегодня особая дата, — говорит участник митинга Владимир Брунович Кем, начальник

ОИТ, депутат Думы Соликамского городского округа. — В этот день мы вспоминаем людей, чьи судьбы и жизнь были принесены в жертву политическому режиму. Наш город — это одно из мест, где масштабно разворачивалась трагическая история, и бумажники бережно хранят память о том страшном времени. Соликамскбумпром провёл большую поисковую работу по сбору информации о репрессированных и ссыльных, работавших на комбинате. Собранные сведения легли в основу второй части сборника «Память жива». Сотни имён, впервые были опубликованы для всеобщего доступа, чтоб память об их тяжелейших судьбах на долгие годы пришла в их семьи и была передана следующим поколениям.

Лана Веткина

■ Конкурс

ПОКАЖИ СВОЙ ТАЛАНТ

Участуй в конкурсе «ЯРМАРКА ТАЛАНТОВ», который состоится 18 ноября 2023 года в ДК «Бумажник». Тема конкурса — «Любимые советские фильмы 50-х – 90-х годов».

Для участия приглашаются работники АО «Соликамскбумпром», ЧДОУ «ЦРР «Соликамскбумпром», ООО «Соликамская ТЭЦ», АО «Транспорт», ГБУ МЧС России «Пожарная часть 21». Будем рады, если вместе с вами в конкурсе будут участвовать члены вашей семьи.

ЧТО НАДО СДЕЛАТЬ?

- Выбрать номинацию, в которой вы будете участвовать:
 - «ВОКАЛЬНОЕ ИСКУССТВО» (соло, дуэт);
 - «ХОРЕОГРАФИЯ» (танцы на музыку из фильмов);
 - «ЛИТЕРАТУРНОЕ ЧТЕНИЕ» (стихи, поэзия из фильмов);
 - «ТЕАТРАЛЬНОЕ ТВОРЧЕСТВО» (театрализованный фрагмент советского фильма).
- Напоминаем, подать заявку можно только в двух номинациях.
- Самостоятельно продумать содержание творческого номера на тему «Любимые советские фильмы». Приветствуется наличие декораций, костюмов, возможно использование видео-ролика.



Продолжительность выступления должна составлять не более 4 минут.

3. Подать до 10 ноября 2023 года (включительно) письменную заявку по электронной почте: evgeniya.kuzovnikova@solbum.ru.

ВАЖНО ЗНАТЬ

Репетиции номеров конкурса «Ярмарка талантов» будут проходить по 17 ноября 2 раза в неделю по согласованному графику в ДК «Бумажник».

С вопросами можно обратиться к режиссёру-постановщику Михаилу Сергеевичу Оболюкову по тел. 4-11-24, 8-919-705-79-63, начальнику КСЦ Евгению Сергеевну Кузовниковой по тел. 4-75-52, 8-952-66-35-335.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ:

- соответствие творческих выступлений теме;
 - разнообразие использованных выразительных средств (музыка, костюмы, сценография);
 - выразительность, актёрское мастерство;
 - степень эмоционального воздействия на зрителя;
 - содержательность, идея, зрелищность, оригинальность.
- Победители конкурса «Ярмарка талантов» награждаются денежной премией.
- По итогам конкурса организуется голосование зрителей на приз «Зрительских симпатий». Голосование будет проводиться в социальной сети «ВКонтакте» в группе Дома культуры «Бумажник».

■ Здоровье

КОМФОРТ ДУШИ
ВАЖНЕЙ ВСЕГО

Душевный комфорт — это возможность жить с удовольствием, радоваться каждому дню, уметь преодолевать трудности и переживания. С 30 октября по 5 ноября проходит неделя сохранения душевного комфорта.

Для многих людей сегодня тревога становится неприятным спутником жизни.

Тревога — эмоция, возникающая в ответ на оценку ситуации, как неопределённой, с возможностью неблагоприятного для нас исхода.

Тревога всегда направлена в будущее. Тревожный человек всегда находится в ожидании негативных событий. Она способна преследовать нас везде, где бы мы ни находились.

Тревога многолика. Она приходит к нам в виде навязчивых мыслей — «А что, если? А вдруг?», в виде страхов, связанных с обществом и людьми — «А что обо мне подумают? А если я не понравлюсь или опозорюсь?» Тревога посещает нас в виде страхов за свои способности — «А как я справлюсь? Достаточно ли я готов? У меня точно получится?» или в виде чрезмерного беспокойства о своём здоровье, и мы начинаем воспринимать любое изменение своего состояния или ощущений, как признак серьёзного недуга.



Помимо мыслей тревога может проявляться и в теле. Появляется учащение сердцебиения и дыхания, повышение давления, похолодание конечностей, гипергликемия, потеря аппетита из-за замедления пищеварения, мышечное напряжение, тремор, пототделение, ухудшение памяти. Тревога готовит человека к действию в ответ на мнимую или реальную угрозу. Такая реакция получила название «Бей или беги», она досталась нам в наследство от наших далёких предков.

Тревожное ожидание тревоги или «страх страха». Некоторые люди, опасаясь нового приступа тревоги, пытаются подготовиться к нему — тем самым запуская тревогу. Включается «порочный круг тревоги» — ожидая тревогу, мы её запускаем. Запустив её, ощущая по всему телу, мы пугаемся ещё сильнее, тем самым «разжигая пламя» тревоги ещё больше.

Возможно, вы так долго живёте с тревожностью, что уже привыкли к ней и воспринимаете её, как фундаментальное несовершенство своего характера. Исследования

показывают, что около 70% людей, страдающих от тревожности, не обращаются за помощью. И это печально, ведь при правильно выбранной форме психотерапии тревогу можно преодолеть.

СПРАВКА

КРУГЛОСУТОЧНЫЙ
БЕСПЛАТНЫЙ ТЕЛЕФОН
ДОВЕРИЯ:

8-800-200-89-11

Депрессия — ещё одно болезненное психическое явление. Существует 5 простых признаков депрессии:

- Вам не интересно общение с другими людьми.
- Вас ничего не радует. Ничего.
- У вас желание всё оставить и уехать.
- Вы уверены, что ужасно выглядите.
- Вы чувствуете усталость и упадок сил, хандру.

Депрессия лечится — обратитесь к специалисту.

СПРАВКА

ПРАВИЛА СОХРАНЕНИЯ
ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО
ЗДОРОВЬЯ

- Соблюдайте режим дня.
- Сон должен занимать не менее 7–8 часов.
- Находите время для приятных для вас занятий: спорт, творчество, встречи с друзьями и т.д.
- Питайтесь сбалансировано.
- Мыслите позитивно.
- Проводите больше времени на свежем воздухе.
- Откажитесь от вредных привычек.
- Перестаньте искать в себе недостатки.
- Отдыхайте ещё до того, как успеете устать.
- Учитесь управлять стрессом.
- Ежегодно проходите профилактические осмотры.

Важно помнить: каждый человек в разные периоды своей жизни может пережить сложные события. Мысли о том, что вы не достойны помощи в этой ситуации или кому-то она нужнее, чем вам, могут приходиться, когда мы особенно в ней нуждаемся. Поддержка нужна всем, кто хотя бы как-то чувствует в ней потребность.

Помогите себе вовремя. Обратитесь к специалисту.

Информация предоставлена
ЦОЗМП Пермского края

■ Однако, жизнь!

СЧАСТЬЕ НЕ ЗА ГОРАМИ!

Каждый из нас связывает события в своей жизни с временами года. Весной хочется обновления. Лето наполняет нас солнечным теплом, цветочным ароматом, мы ощущаем необычайную лёгкость, полёт фантазий. А когда приходит осень — всё встаёт на свои места. Хочется чего-то серьёзного, созидательного — как говорит моя подруга: «В соответствии с возрастом».



Поэтому, когда нас с мужем друзья пригласили в Пермь, в театр, на спектакль, я почувствовала — это то, что нужно, именно сейчас, так сказать «в соответствии».

И вот мы в Перми! «Театр у моста» удивил меня. Уже подходя к зданию, я поняла, что всё идёт в разрез с моими представлениями о театре (если учесть, что я не театрал). Просмотрев в рекламном буклете репертуар спектаклей: «Мастер и Маргарита», «Вий», «Дракула» — моё удивление дошло до апогея.

Постановка «Мачеха Саманишвили» — комедия с «грузинским акцентом». Игра актёров, декорации, костюмы, мелодии, само расположение зрительного зала (очень близко к сцене)

поразили так, что казалось — происходящее на сцене действие начинает дышать в одном ритме с тобой и как бы затягивает тебя в своё волшебное театральное пространство. И ты, вопреки всему, чувствуешь себя участником спектакля, проигрывая сюжет вместе с актёрами.

Нас переполняли эмоции. Сразу захотелось стать настоящим театралом, благодарным зрителем и преданным поклонником труппы театра.

После спектакля мы спустились на набережную красавицы Камы. И хотя осенний ветер продувал насквозь, мы, стоя перед судьбоносными словами «Счастье не за горами», не чувствовали дискомфорта.

Чуть позже, когда сгустились сумерки, в парке Горького,

в кабинке Колеса обозрения, всматриваясь в световые иллюминации вечернего города, пришло понимание, что прожитый день стал настоящим праздником жизни!

Уже на следующий день, возвращаясь домой, я думала о том, что счастье действительно — не за горами, и чтобы почувствовать новый прилив сил, наполнить себя позитивной энергией, совершенно необязательно уезжать за тысячами километров от родного края. Достаточно просто довериться случаю, принять приглашение и в награду, даже в осеннюю дождливую пору, получить огромную порцию счастья!

Светлана Станкевич

■ Мир увлечений

ИТОГИ ЮБИЛЕЙНОГО

В музее предприятия подвели итоги шахматного турнира «Юбилейный», посвящённого пятилетию клуба «Шахматы на досуге».

Шахматисты по итогам двух полуфиналов были разделены на две группы. Сильнейшая группа играла в финале турнира (6 шахматистов), остальные в утешительном турнире (6 шахматистов).

В финале 1-е место с результатом 4,5 очка из 5 у **Николая Семёновича Мошева**. На 2-м месте **Юрий Михайлович Пискалов** с результатом 3,5 из 5 и на 3-м — **Владимир Николаевич Десятков** — 2 очка из 5.

В утешительном турнире 1-е место у **Олега Николаевича Разенкова** — 4 очка из 5.



На 2-м месте **Николай Алексеевич Попов** — 3 очка из 5 и на 3-м месте **Нина Куртаметовна Бекирова** с 3 очками из 5.

31 октября состоялось награждение участников турнира. Победители и призёры получили сувениры и литературу

по шахматам из фонда **Изотова Евгения Васильевича**, КМС по шахматам, участника тридцати легендарных матчей по шахматам и шашкам между СЦБК и Краснокамским ЦБК.

Ф. Ф. Широков, судья турнира

■ Праздник

НАМ ВСЁ ЕДИНО

В 2004 году учреждён в России новый государственный праздник — День народного единства. А во времена СССР, хотя праздника такого и не существовало, единство народов точно было.

КАРТИНА 1.

Мы так с рождения жили, не делились на русских-нерусских особо. Пройдусь по памяти по улице детства — Котовского: немцы, русские, болгары, финны, украинцы. В нашем переулке даже жил старенький дедушка-китаец. Памятка о нём осталась у моего старшего брата. Две кружечки из тонносенского фарфора с ручной росписью и золотистой надписью «Витеньке в день рождения от мамы». На эти кружечки мы с братцем дохнуть боялись, больно уж хрупенькие. А дедушка ещё обувь чинил.



«Интернационал» с «янки»: **Зырянова (Сали) Эрна** (немка), **Гиздулина Флюса** (татарка), **Шишкина Градислава** (русская). Начало 70-х годов.

КАРТИНА 2.

Немцы особенно помнятся. Девочки, не в обиду вам. Ах, ребёнок! Деть некуда, бабушек нету. А как бабушка нужна, побеле с соседями дружитесь, как в стародавние времена. В шестидесятые женщины сидели в декрете до трёх месяцев. Мест в детских садах не хватало.

Пока братишка был совсем маленьким, с ним была мамин мама. Когда подросток, с ним стала водиться женщина, немка (если правильно запомнила, её звали **Гильда**). У самой было четверо «мал-мала». Мама придёт с ночной смены, а Гильда уже тут как тут. Обращается к малявке по-немецки, а он ей на том же языке отвечает. Могла забрать брата аж до позднего вечера. Мама иной раз замечала: «Гильда, тебе же со своими тяжело!». «Ничего-ничего, ты ночью работала, спи, сколько хочешь».

КАРТИНА 3.

За нами также присматривала бабушка соседней по фамилии **Дитер**. Праздники часто вместе отмечали, делились всем. У них родственники в Германии жили, присылали посылки. Однажды тётя **Эрна** подарила мне две бутылочки детского шампуня. Шампуньчик пах персиками, глаза не щипал. Хоть вместо сока пей. Форсу у меня перед девчонками было выше крыши.

На свадьбах мы у них тоже гуляли. Видеть надо! Оторвись каблук!

КАРТИНА 4.

Как наш **Тойво** родной бумкомбинат выручал.

Я его звала дядя Толя. Родители меня поправляли: «Его зовут Тойво». «Почему?». «Он — финн».

На комбинат приезжали на модернизацию немцы, японцы, англичане... И надо же, оказия приключилась в семидесятых — финны приехали без переводчика. Что делать?! Тут кто-то вспомнил: «Знаю финна настоящего». И на Котовского явилась делегация. Тойво наш припарадился и пошёл в переводчики. Несколько дней

с финнами работал. Выручил родной комбинат Тойво Куоза!

КАРТИНА 5.

Самые красивые девчонки по соседству — немки. Споры нет, красивы были и русские девчонки, но от немочки **Ольги Церр** глаз нельзя было оторвать. Манеры, взгляд, походка — королева улицы Котовского и школы №16.

А ещё на нашей улице красавец-болгарин жил. Что там **Филипп Киркоров**! У нас был **Вова Каражов**! Всё самое лучшее взял он от родителей — **Флоры Петровны** и **Фёдора Ильича**. От девчонок отбоя не было. Как бы невзначай у калитки его поджидали.

КАРТИНА 6.

На улице стояли домики на две семьи с окнами в палисад. И летними ночами случались тут танцы под звёздами. Стоило моему отцу уйти в ночную, молодёжь тут же собиралась в нашем палисаднике с проигрывателем и пластинками (не было ещё ни у кого магнитофонов). «Тётя **Градя**, можно провод перебросить к Вам в форточку, а Вы в розетку включите?» «Давайте!»

Так под музыку, Витька и мама засыпали, предварительно налюбовавшись на романтику под звёздами. Иногда и мама выходила потанцевать. «Наклонилось вдруг небо ниже, и пошёл стучать дождь по крышам...» Часа в три осторожный стук в окно. Мама вытаскивает вилку из розетки. И снова крепкий летний сон.

Такой душевной теплотой веет из далёкой невозвратной жизни. Знаете, испытываешь даже чувство превосходства перед теми, кто не жил так едино. Но «Времена не выбирают, ...». И потому, просто желаю: «Живите вместе! Живите дружно!».

Ольга Шишкина

Учредитель: АО «Соликамскбумпром».

Адрес издателя: 618548, Пермский край, г. Соликамск, ул. Коммунистическая, 21.

Адрес редакции: 618548, Пермский край, г. Соликамск, ул. Коммунистическая, 21.

Тел. редакции: (34253) 6-48-44.

Эл. почта: gazeta-oso2010@yandex.ru

Главный редактор: Е.А. Налётова. Вёрстка: В.В. Сидоров.

Газета зарегистрирована 25 октября 2007 г. Управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Приволжскому федеральному округу; ПИ № ФС 18-3602.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов публикаций.

Ответственность за содержание рекламы несёт рекламодатель.

Отпечатано в ООО «Типограф».

Адрес типографии: 618540, г. Соликамск, Соликамское шоссе, 17.

Печать офсетная. Объём 1 усл. п.л. Заказ № 3170. Тираж 1735 экз.

Подписано в печать 26.10.2023 г.

По графику в 17.00, фактически в 17.00.

Свободная цена. Распространяется по внутренней подписке.

Стоимость годовой подписки - 130 рублей. Подписной индекс 53483.

